

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido



LA SEÑORITA

Maria del Carmen Fernandez Tafalla

entregó piadosamente su alma á Dios á las 12 y 20 minutos
del dia 1.^o del corriente á la edad de trece años

D O M

SUS DESCONSOLADOS PADRES DON MIGUEL Y DOÑA CARMEN, SUS HERMANOS, TIOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES, RUEGAN Á SUS CARIÑOSOS Y CRISTIANOS AMIGOS LA ENCOMIENDEN Á DIOS NUESTRO SEÑOR EN SUS COTIDIANAS ORACIONES, POR CUYO FAVOR LES VIVIRAN ETERNAMENTE RECONOCIDOS.

Una voz amiga

(Conclusion)

Natural y lógico es que con unos padres que así piensan, así sienten, así hablan y aconsejan á sus hijos, la juventud intelectual de Guadix, importante por su número de grandes y excepcionales condiciones, muchos de los que á ella perteneцен, constituyendo la generación que ha de suceder á la actual, viva como vive, sin cultivar su espíritu, sin sentir amor alguno á los ideales, poniendo su mira, no en principios, ni en doctrinas, ni en procedimientos, déjali los, después de haber agüillatado su valor y su excelencia con un criterio elevado, si no úntica y exclusivamente en aquellas personas que puedan servirles de auxiliares poderosos y eficaces para saciar sus concupisencias.

Solo así puede tener explicación el inexplicable de que, habiendo en Guadix jóvenes de claro entendimiento y sólida cultura, no haya entre ellos quienes sientan entusiasmo y profesen con ardorosos u otros principios, unas u otras doctrinas, ya sea las ultramontanas, ya las democráticas, que nos luchen con fér, por la conservación del régimen monárquico o por el advenimiento de las instituciones republicanas. En cambio, como ahora ocurre para ver si en las próximas elecciones provinciales pueden triunfar e ir á la capital de la provincia, como represen-

tantes del distrito, buscan el transitorio amparo de un nombre y ora se llaman moreistas, ora demócratas, independientes,

De la misma manera explícase también el triste y vergonzoso fenómeno de que cuando se avecinan unas elecciones generales de Diputados á Cortes, vengan á Madrid en busca de hijos yernos ó parientes de personajes políticos que viéndole menos que el último de los jóvenes intelectuales de Guadix se prosten a ser candidatos y sean luego Diputados que menosprecian, considerándola imbécil ó poco menos a esa juventud intelectual, cuyas aspiraciones se limitan á obtener puestos concejiles para mangonear en los municipios, expuestos a salir de esas corporaciones sin prestigio, por haber vivido en ellas con vilependio, según precedentes que traen su origen desde los tiempos del inmortal D. Pedro Antonio de Alarcón.

Si me considerara con autoridad, con títulos y merecimientos bastante para aconsejar á esa juventud intelectual que tan simpática es para mí, interesado como el que más para que brille, por tener para ello muy excelentes cualidades, no me cansaría nunca de aconsejarla que luchara por ideales, que relegara alivio lo rivalidades y envidias, que formara una agrupación fraternal á fin de que unitariamente la nobleza de sentimientos y la elevación de ideas de las mujeres de esa tierra tan querida, todos unidos y animados de nobles propósitos eligiesen de entre ellos á los mas aptos, á los de condiciones mas relevantes para llevarlos al parlamento, a la Diputación provincial y al municipio, donde cultivando su espíritu harían cuanto p-

ran para remediar los males de esa región, porque los conocen mejor que los extraños y sienten mejor interés, si es que algún interés pueden sentir los *cunerros* por el bienestar y la prosperidad de esa su tierra natal.

En cuanto á las llamadas clases bajas, á los obreros, menestrales y jornaleros, aunque por desgracia se hallen sumidos en la ignorancia, fuerza es reconocer que tienen un corazón sano y prometen ser capaces de llevar á cabo grandes cosas, cuando despierten de su actual letargo; cuando salgan de las tinieblas en que hoy viven, si hay quien los conduzca y guíe con acierto, si las clases directoras para beneficio de todos se proponen educarlos e instruirlos, enseñándoles primero á cumplir sus deberes, luego á ejercitarse sus derechos.

Unido á esa población por vínculos morales poderosísimos, no puedo menos de sentir hacia ella un afecto profundo e imprescindible, tal extremo que nunca me olvido de ella interesarla por lo que la interesa, pensando en su felicidad y ventura hasta en los momentos en que como ahora, imposibilitado de ocuparme en mis asuntos familiares, en mis negocios personales, por sufrir un catarro á la vista que me obliga a suspender la vida de relación, sin hacer ni recibir visitas, á estar en la oscuridad y en el aislamiento, sin que esto sea obstáculo para que con el concurso de mi secretario, la dedique estas líneas que se inspiran en un afecto puro, en un noble desinterés hacia una tierra en cuya seno vacen para siempre de mis seres más queridos las ineludibles cenizas.

LEONARDO ORTEGA

OBSECCIÓN

Que fastidioso pero que fastidioso y que penoso, y que pena se pone el entendimiento cuando se obcecá.

Se pone que ve visiones.

Se autonomea.

Se enrarece como ciertos aires, á todos vientos lanzados.

Se encochacea.

La obsecación es fuente de disparates sin cuento.

D.^a Pelagia Rico, señora de treinta y cinco años, guapona, freschaza, soltera, según ella por que no ha querido embozoa se en la nave de corsario, y se gún sus vecinas y amiga, en razón a que no ha ha-

El Accitano

bido humano que se haya decidido a embarcarse con ella en semejante baje, no por nada que la haga desmecer, sino por que ha farta de gasta y desmanotada; padeció obsecaciones desde que cumplió los treinta, acaso por la vivacidad misma de su entendimiento.

Y susre decepciones crueles, lo que después de todo es una lástima traumadise de sujeto tan regular, no atrasando a nadie.

Se le pone en la cabeza que D. Lisardo del Barco la prende con buenos pensamientos, que ha de llegar a ella, el está de luto, llega el cartero en momento algido.

Tan, suena la aldaba.

—Quién grita la doméstica.

—El correo.

—¿Cuántas?

—Una.

La faunula baja cinco céntimos, no de vellón, como se ha dicho en varias ocasiones, sino de cobre, lo entrega al empleado y recibe una carta con sobre de luto.

La entrega a D. Pelagia.

La obsecación al ver el sobre de luto sube de punto.

El sobre es roto,

Lee.

Señorita doña Pelagia Rico:

Le amo y cuando corresponderá a mi pasión, puedo contar con su cariño si tú llevárela a los Tribunales.

Lisardo del Barco.

La amenaza de ser llevada a los tribunales la hace volver un tanto en si, y recobrada la calma y el entendimiento, claro ya lee.

Señorita doña Pelagia Rico.

Le repito, cuando corresponderá a mi invitación puedo contar con el pago sino la llevaré a los tribunales.

Leandro Bueno.

Una vez se empeño en que la tocara el premio gordo, obsecada por las peticiones que formulaban a diario algunos ingleses que tenía.

Jugó en aquella extracción un décimo de tres pesetas del número 1.004.

Llegó el dia en que vinieron los listines en los periódicos y oh alegría! Leyó en ellos su número.

Dicen algunas de sus intimas, que en aquel momento se hallaban en su agradable compañía, que sin poderse contener se alzó bonitamente las faldas, aunque con todo pudoroso recato, y dió tres o mas zapatas en el aire a pesar del volumen de su humanidad; mandó por cinco libras de dulce y una botella de placer de damas, que todas gustaron, mandó tambien decir misa a Santa Rita de Cássia, abogada de imposibles y sacó cuantas cuntas galanas pudo, quedando citadas las amigas para ir a cobrar a la administración de loterías si siguiente dia.

Vino el momento, fué con las demás señoras a el alaudo cobro.

—Buenos días, don Crispulo, dijo al administrador.

Servidor, señora.

—Ha visto V. por fin el cubo de tanto gastar!

—Francamente, contestó el hombre, no he visto nada ni puedo caer en aquello a que se refiera.

—¿Cómo que no ha caído?

—No señora, formalmente.

—Pues señor mío, que vino el mío.

—Pues ésto caigo repito ¿en qué es el suyo?

—Que torpe, pues mi número, y eso que me lo vendió, y que V. es interesado, tanto por la felicidad que cobrará su administración, cuanto por los emolumentos que recibirá.

—Su número!

—Si, amigo, si, en el que ha tocado, el gordo.

—¿Cuál?

—Cuál ha de ser, el 1.004.

—Veamos.

Doña Pelagia exhibe el billete que entrega al Sr. Crispulo, este pol pôder ipnotizador de la obsecación y de la preocupación! Lee el décimo, el 1.004, exclama, en efecto, y yo tan tanto que no me he dado cuenta de tal ventura, de haber caido el gordo en mi casa.

Se repasan los listines oficiales.

Nada, no hay duda, el 1.004 es el afortunado.

En aquel momento llega el cura de la cercana parroquia; se entera del caso, doña Pelagia le muestra el venturoso décimo para que palpe él de la suerte.

El parroco lo ve, lo lee.

—Y pregunta, ¿qué número es el premiado?

—Ese, el 1.004.

—Pues ese no es este, el villete que tengo en la mano es el 1.004.

—¡Caramba el 1.004! dice el lotero. Lea bien padres Jacinto.

—El 1.004, repite el sacerdote, véalo.

El lotero y doña Pelagia revisan el décimo, que cae de las manos de esta a las que pasó. En efecto tiene el 1.004.

Ambos estuvieron a punto de desmayarse,

Doña Pelagia esperaba cierto dia a un hermano que estaba de luto por la muerte reciente de su mamá política, con la que se llevó excelentemente, ¡esclaro, tenia que vestir negro sayal!

Una mañana llamaron a la puerta de la calle, no estaba la sirvienta que había ido a la compra; abrió Doña Pelagia, vió un hombre negro pijo, hermano queridísimo, y se empleó en el que regalaba dándole la mar de besos y abrazos. El recién llegado, correspondió, no habla la correspondencia y con creces; pasado el primer fraternal arrabito se separó. Doña Pelagia, para contemplar a su hermano y a quien creen V. que hallo en cuerpo y alma, mundo y lirones al carbonero, que estaba hecho una papa fría, derretido, si señores, muy desretido.

Aquella vergüenza cosa es una enfermedad a la señora, de la que estuvo a las puertas de la muerte, y no volvió a ver más al carbonero, al que ponió encueras cuál si de Perico Botero se tratara.

Esto la cimbió un poco para lo sucesivo, pero sin embargo no se le van de la memoria las obsecaciones y sobre todo a de bajar un prójimo que la saque de su estado, por que pismisa que morir con la prima de la sortillería es una cruel obsecación del destino con la que no se conforma en modo alguno.

GARCI TORRES.

El Colocin y el Panazic

FABULA

Captivo en jaula jaula colgada bajo el techo de un corredor, colmado de macetas y fiestos, un hermoso canario cantaba placentero.

Un colorín que estaba posado en un almendro, con tono jaetancioso le dijo al prisionero,

—Miren, miren que alto que orgulloso y que hincante canta el señor canario en su vistoso encierro.

—Porque luces tus trinos si te hallas siempre preso?

Si como yo, pudieras volar de huerto en huerto, comprendo que cantaras alegra y satisfecho.

Pero así... ¿Qué consigue es luciendo tus gorjeos?

Seguir no pudo hablando el infeliz jilguero, un cazador furtivo disparó con acierto, y el ingredido pájaro cayó al pie del almendro. Ejemplo puede darnos el colorín del cuento, La libertad á veces, nos causa graves riesgos.

ESTEBAN FERNANDEZ Y GONZALEZ.

Carmencita

Aquella niña hermosa, buena, formal y simpática.

CARMENENA FERNANDEZ TAFALLA.

No existe.

Fué ante el trono de Dios dejando esta vida llena de amarguras y desengaños, vida en la que, por cada momento de dicha, se iban mil tragos en la copa de los sinsabores y de los dolores para aquellos que felices se consideran y por tal se tienen; aquellos otros a quienes el infierno cubija, para esos todos es fiel en la vida.

—Qué pena tendrán los padres de la joven!

Mas esa pena, ese dolor, aminorarse debe con la reflexión:

Dios lo hizo, hágase su voluntad.

Por suerte que la muerte está terminada en la tierra, ¿Puede compararse con la ventura de la vida perdurable?

El mundo para la bella mitad del género humano brinda poco.

La mujer sufre por regla general y si da con un ser indigno pobre de ella.

Carmencita, la amiga de mi Pilar, la que con sus otras amiguitas Encarnación y Agustinas Lao, no es, dejó de ser aquí en el triunfo, pero es allí en la corte celestial, angel preciado, que allí van los que dignos son de tal galardón.

Ello es el consuelo de sus padres.

Sentirán la pérdida de la presencia de la joven.

Mas al mismo tiempo llegará momento en el que se penetraran de que estando con la Divina María gozará la ventura de las venturas, y velará por ellos.

GARCI-TORRES.

VARIÉDADES

PENSAMIENTO.—A buen juez, contento y tranquilo en su distrito; a mal juez, lagrimas y hasta crímenes; la buena organización de toda sociedad consiste en la recta administración de justicia.—R.

EFEMERIDE.—Cencilio de Le-

tran en 5 de Marzo de 1116. Pasqual II condenó el privilegio que le había arrebatado el emperador, bajo perpetuo anatema, y todo el concilio, que era muy numeroso exclamó «Así sea» atenándose la prohibición de dar o cobrar la investidura. En este concilio, Poncio, abad de Cuni, que se arrogaba el título de abad de los abades fué refutado por Juan, canciller de la iglesia romana, quien le demostró que aquél título sólo pertenecía al abad de Monte-Cassino.

JUBILEO.—Ayer estuvo de manifiesto S. D. M., en la iglesia de San Francisco a expensas y devoción de los señores padres de don Cayetano López Ortiz, que falleció en esta ciudad el dia 5 de Marzo de 1893. Todas las misas que se dijeron desde las 8 a las 12 de la mañana fueron aplaudidas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

GAFAS.—Unas se extraviaron á su dueño la tarde del sepelio de la infeliz señora María del Carmen Fernández Tafallá, desde la parada que se efectuó frente la puerta del Liceo Accitano hasta la Cruz de Piedra, y luego desde allí calle Ancha abajo hasta llegar al principio de la de Santa Barbara. La persona que se las haya encontrado debe y puede, si quiere, presentarlas en la casa dirección de este semanario, Plaza de Villallegre, número 4, y se le gratificará.

PADRÓN.—Como señala el art. 24 de la Ley Municipal, tan pronto como estén terminadas las rectificaciones del vecinal, que ya deben estarlo, se publicarán las oportunas listas en los sitios de costumbre.

PERIODICO.—El que bajo el título de *El Justiciero*, se publica en San Fernando (Cádiz) ha visitado esta redacción en solicitud de cambio. Como en ello vemos el espíritu caritativo de los insignes literatos, nuestros amigos, Maximiliano M. Monje y don Pedro Luis Galvez, a la vez de saludar al nuevo colega, les saludamos también, haciéndoles presente que si a los nos hermanos con su recuerdo cariño fraternal, nosotros pagamos nuestras deudas con amistad inalterable y eterna.—392.

OTRO.—Hemos recibido el periódico titulado *El Combate*, que se publica en Puerto Real (Cádiz.) Con mucho gusto aceptamos el cambio, haciendo presente a nuestros amigos los insignes literatos don Pedro Luis de Galvez y don Maximiliano M. Monje, que nos honran con su recomendación sobre nuestra personalidad al digno director de tan acreditada publicación.—493.

OTRO.—Hemos recibido el primer número del periódico que ha principiado a publicarse en nuestra capital, titulado *Arrodillador de Granada*. Con mucho gusto lo admitimos el cambio.—394.

OTRO.—Procedente de San Fernando (Cádiz) ha visitado nuestra redacción *El 25 de Marzo*. Agradecemos su recuerdo en lo mucho que vale, y con el mismo afecto le pagamos nuestro periódico.—395.

OTRO.—Accediendo á la solicitud de cambio de *El Número Tres*, periódico que

vé la luz pública en Puerto Real (Cádiz) desde este número de nuestro periódico dejamos establecidas con mucho gusto estas nuevas relaciones de compañerismo.—396.

ANUNCIO.—Se arrienda ó vende una «Fábrica de barrozas» en provincia próxima a Madrid, á dos kilómetros escasos de la estación de ferrocarril, situada en la margen de un río, de moderna y sólida construcción que aprovecha un desnivel de 14 metros, con una concesión de 3.000 litros de agua por segundo.



TRES MINUTOS DE DESCANSO

I.—SEXOS

Hay mujeres que en la impotencia de su fuerza por algo, se quejan de no ser hombres. Hay hombres que quisieran ser mujeres por librarse de algún lance de honor. De los dos sexos hemos conocido ejemplares.—(R.)

II.—POLONIA

Los polacos consideran como a fundador de su monarquía a Lech I; que principió á reinar el año 550.

Si EL ACCITANO no fuera algo tartamudo citaría los nombres de los reyes que nacieron para dar origen y nombres á futuras casas con sus improvisadas fortunas.—(R.)

III.—TRIBUNAL

El de la Inquisición fué erigido en Aragón á petición del rey don Fernando el Católico por bula de Sixto IV de 1483; pero el primer inquisidor, Pedro de Arbues, murió violentamente a manos del pueblo.—(WEBER.)



La Funeraria

Empresa de servicios y pompas fúnebres

DE

Alejandro de Andrés Rivas

Barrio de Santa Ana.—Casa de Robles.

En este importante establecimiento, las famosas de los más famosos e reñidos caídas mortuorias de todas clases, precios y formas, desde lo más sumiso hasta lo más sumiso.

Camas imperiales o sea capital ardiente.

Coronas, lazos, cintas, hábitos, tocas y mitajas de todas clases.

Servicio de dia y de noche.

TARIETAS MORTUARIAS

Y

ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

Quadro de toda plana. 100 Ptas.
Id. de dos columnas. 80 »
Id. de una. 60 »

EN SEGUNDA PLANA

Quadro á tres columnas. 80 »
Id. á dos. 60 »
Id. a una. 40 »

EN TERCERA PLANA

Quadro á tres columnas. 60 »
Id. á dos. 40 »
Id. a una. 20 »

EN CUARTA PLANA

Quadro á tres columnas. 40 »
Id. á dos. 20 »
Id. a una. 10 »

Canisería Mollema

DE

Hortensia Alvarez

Generos de punto para Señoras y Caballeros

AJUARES PARA NOVIAS

CANASTILLAS PARA RECIÉN NACIDOS

Guantes, Corbatas

Perfumería y Bisutería

TALLER DE PLANCHADO

CALLE NUEVA

GUADIX.

Mercado Público

PRECIOS DE LA SEMANA ÚLTIMA

Trigo	fanega, de . . .	12.75 á 13.25 »
Celada	de . . .	07.00 » 07.50 »
Centeno	de . . .	00.00 » 01.00 »
Habas	» de . . .	12.00 á 12.50 »
Maíz	» de . . .	11.50 » 12.00 »
Garbanzos	» de . . .	25.00 á 27.00 »
Judías	» de . . .	25.00 á 32.00 »
Lentejas	» de . . .	12.00 á 12.50 »
Aceite	arroba, de . . .	10.00 á 10.50 »
Cañamo	» de . . .	11.50 á 12.00 »
Papas	quintal, de . . .	05.00 á 05.50 »
Cañamones	fanega, de . . .	35.50 á 36.00 »

El Corredor

Juan Matías Lorenzo,

SECCIÓN RECREATIVA E INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

En qué día tuvo efecto la batalla de Moskowa entre rusos y franceses?

RESPUESTA

La batalla de Moskowa, entre rusos y el gran ejército de Napoleón tuvo efecto en 12 de Setiembre de 1812. Esta batalla es una de las más sangrientas de los modernos annales. En ella se dispararon mas de ciento veinte mil cañonazos. La pérdida de los rusos fué inmensa, igual a la de los franceses, muriendo en el campo mas de cien mil hombres, con un gran número de oficiales y generales. El ejército francés tuvo que depolar a Augusto Canlancourt, que murió al entrar en el gran reducto á la cabeza del 5.^º de coraceros, joven guerrero que había asistido a mas batallas que años tenía, y al intrípido Montbrun, digno sucesor del general Lasalle, y, como él, la prez de la caballería ligerá. El número de generales muertos ascendió á cuarenta y tres. Un frío súbito se extendió por el campo; júzquese cuan eruel debió ser el campamento para tantos infelices, mutilados por las balas ó la metralla! Al dia siguiente, desesperando el enemigo de recobrar sus reductos que había perdido, abandonó su posición, y entonces pudo comprenderse el número inmenso de víctimas que costaba esta sangrienta jornada. Recorriendo la llanura sobre la que se había combatido, dice un testigo ocular, en una extensión de cerca de una legua cuadrada, encaramamos la tierra cubierta de muertos y heridos; los intervalos que separaban estos montones de cadáveres estaban llenos de despojos y de pedazos de armas, de lanzas, de cascós, de corazas y de fusiles an innumerables como el granizo despues de una violenta tempestad. Lo mas horroroso era el interior de los rebollines; casi todos los heridos por un instinto natural se habían arrastrado hacia ellos para librarse de nuevos golpes; y, los desgraciados, amontonados uno sobre otros y nadando en sangre lanzaban horribles gemidos, pidiendoles

la muerte, para poner fin á su suplicio. Como los hospitales eran insuficientes, se limitaba nuestra estéril piedad á depolar los males inseparables de una guerra tan atroz. Inhumana fué en efecto esta guerra, y, sobre todo, la funesta jornada de Moskowa! Todas las baterías rusas fueron tomadas por la caballería francesa; el sable era el que atacaba y se apoderaba de los reductos. Y, sin embargo, tanta sangre derramada dejó muy dudoso el vencimiento. Kutusof, general ruso, se atribuyó la victoria e hizo cantar un Te Deum, y, aunque esta victoria podia parecer ridícula, probaba á lo menos que la semi victoria de los franceses no le había anotulado. Ciento setenta mil rusos habían combatido, y Kutusof, al frente todavía de fuerzas imponentes, parecía no haber perdido mas que sus atrincheramientos y algunas leguas de terreno.

H y G de la T.—Por la busca.—R.

NULA EST REDENTIO

Ni pizca de vergüenza en los de arriba,
ni asomo de pudor en los de abajo,
pues con igual cinismo y desparpajo,
en ambas partes la indecencia priva..

Todo el mundo busca hoy, con ansia viva
el relumbrón, el título, el cinturón;
¡Y se vende una patria sin trabajo,
que aquí no hay ya para el traidor salival!

Los que fueron cobardes en la guerra,
lograron en la paz... aquel infierno
que á toda redención el paso cierra!

¡Ni esperanza, ni felicidad eterno!
¡Como andarán las cosas de esta tierra
cuando aquí lo mejor es el Gobierno!

MARCOS ZAPATA

EL PERIÓDICO MAS ANTIGUO

La publicación periódica mas antigua del mun-

do es la hoja oficial que se da á la estampa en el Celeste Imperio desde el año 911.

Títulase «Kin Pau».

Al principio no se publicaba con regularidad; pero en 1361 aparecía ya cada siete semanas.

Así continuó hasta 1840, en que se hizo diario. Actualmente el «Kin Pau» da á la estampa tres ediciones: de la mañana de la tarde y de la noche.

Por la mañana se imprime en papel amarillo y el diario se dedica á asuntos de carácter mercantil.

A mediodía se publica en papel blanco, y contiene exclusivamente noticias de carácter oficial. Es algo así como la «Gaceta» en que el gobierno da á conocer sus resoluciones.

La edición de la noche se tira en seda negra, y en ella se publican artículos y sueltos de carácter variadísimo.

Diariamente el «Kin Pau» tira unos 8.000 ejemplares.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

En qué pontificado dió el Cardenal Poliotti un edicto contra los bandidos de las fronteras de Nápoles, y cuántas universidades se crearon en Italia en el mismo pontificado?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Abril.

Guadix: Imp de El Accitano en arrendamiento

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y
DE INTERESES GENERALES
Oficina: Villa de Guadix.—4—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix,	Plas. 10.00
En toda España	» 10.00

En el extranjero,	» 12.50
-------------------	---------

Número corriente 25 céntimos de peseta Atraso

50.

Anuncios 1.^a plana peseta linea; 2.^a 75 céntimos

peseta; 3.^a 50 céntimos; 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.